

乡村振兴战略中马克思主义中国化理论的实践转化研究

王奥

西安工程大学，陕西 西安 710000

DOI:10.61369/SE.2025090034

摘要：论文旨在深入探索乡村振兴战略中马克思主义中国化理论实践转化的有效路径，且以此为抓手破解乡村发展难题，最终促进乡村全面振兴。首先分析和解读乡村振兴战略中马克思主义中国化理论实践转化的重要意义，随后从价值目标、实践路径、动力机制等多角度探索马克思主义中国化理论与乡村振兴战略的内在契合性，最后提出包括强化党建引领、聚焦产业民生、坚持生态优先、立足乡村实际等在内的实践转化举措，从而有效推动多维度协同发力，促进乡村振兴战略切实落地见效。

关键词：乡村振兴战略；马克思主义中国化；理论实践转化

Research on the Practical Transformation of the Sinicization Theory of Marxism in the Rural Revitalization Strategy

Wang Ao

Xi 'an Polytechnic University, Xi 'an, Shaanxi 710000

Abstract : This paper aims to deeply explore the effective paths for the practical transformation of the Sinicization theory of Marxism in the rural revitalization strategy, and take this as a handle to solve the problems in rural development, ultimately promoting the comprehensive revitalization of rural areas. First, analyze and interpret the significant meaning of the practical transformation of the theory of Sinicization of Marxism in the rural revitalization strategy. Then, explore the intrinsic compatibility between the theory of Sinicization of Marxism and the rural revitalization strategy from multiple perspectives such as value goals, practical paths, and driving mechanisms. Finally, practical transformation measures including strengthening the leading role of Party building, focusing on industries and people's livelihood, adhering to ecological priority, and based on the actual situation of rural areas are proposed, so as to effectively promote multi-dimensional coordinated efforts and ensure the practical implementation of the rural revitalization strategy.

Keywords : rural revitalization strategy; sinicization of Marxism; transformation of theory into practice

前言

乡村振兴战略是新时代背景下解决“三农”问题的重要抓手，也是促进中华民族伟大复兴事业的重要一环。在乡村地区发展和建设中，产业发展、生态保护以及民生改善等多重领域仍然面临着多元化挑战，需要科学理论指引发展方向。马克思主义中国化理论是党领导中国实践的思想结晶，推动马克思主义中国化理论在乡村振兴战略中的实践转化既能为乡村振兴提供理论指引，也有助于丰富马克思主义中国化实践的内涵。所以，论文围绕乡村振兴战略中马克思主义中国化理论的实践转化进行深入研究，从而推动乡村振兴、实现农业农村现代化发展。

一、乡村振兴战略中马克思主义中国化理论实践转化的意义

乡村振兴战略中，马克思主义中国化理论实践转化具有深远的意义和价值，其能为乡村振兴提供科学的思想指引，进而助力破解乡村地区发展难题。马克思主义中国化理论紧紧围绕中国实际，在其中凝聚了中国共产党领导革命、建设以及改革的实践经

验，在其中突出了“以人民为中心”的发展思想与系统观念、矛盾分析法等，可以为乡村振兴战略落实提供更加精准的方法论指导。在当前乡村地区发展中，产业同质化问题显著、生态保护与经济发展失衡问题凸显、城乡要素流动不畅等问题成为影响到乡村振兴的重要现实困境，而推动马克思主义中国化理论在乡村振兴战略中的实践，则能帮助乡村地区明确发展方向，突破发展瓶颈，如围绕“协调发展”理念推动城乡资源统筹、优化城乡资源

配置，围绕“绿色发展”理念有助于优化乡村生态发展格局，进而破解乡村地区发展瓶颈，确保乡村地区始终沿着正确道路稳步向前发展，释放乡村地区发展潜力，提升乡村地区发展质量，达到实现乡村振兴的发展目标。

二、马克思主义中国化理论与乡村振兴战略的内在契合性

(一) 价值目标的一致性

马克思主义中国化理论与乡村振兴战略二者具有价值目标的一致性，二者皆是以人民利益作为核心，马克思主义中国化理论“围绕为人民谋幸福、为中华民族谋复兴”，从毛泽东思想中的关心群众生活的群众路线逐渐发展到习近平新时代中国特色社会主义思想中“以人民为中心”的发展思想，其核心的价值追求始终是实现人民美好生活、促进社会公平正义。乡村振兴战略的目标在于解决“三农”问题，而这也有助于打破城乡发展不均衡、农村发展不充分的问题，使广大农民群体享受到我国社会改革发展的伟大成果，因此乡村地区在推进乡村振兴战略阶段围绕着基础设施升级、公共服务体系完善等去推动农民群体增收、改善农村生活环境等，其最为本质的追求便是满足农民群体对于美好生活的向往，并且缩小城乡发展差距，实现广大人民群众共同富裕。所以说马克思主义中国化理论与乡村振兴战略二者之间具有价值目标追求的一致性，二者均是为了促进全体人民群众共同发展作为最终目标，这也充分体现出二者在价值追求层面的深度契合。

(二) 实践路径的契合性

马克思主义中国化理论与乡村振兴战略二者在实践路径层面具有一定的契合性，马克思主义中国化理论当中蕴含了丰富的系统思维和协同发展观念，如强调在发展中“统筹兼顾”、“五位一体”，并且在此思想之下实现社会发展的总体布局规划，且站在总体布局视角深度统筹各领域、各环节的协同，实现联动发展。乡村振兴战略在推进落实阶段围绕着“二十字总要求”，积极推动乡村产业、生态、乡风、治理以及生活等多个维度协同发展，而其在发展当中同样也遵循系统协同的实践发展逻辑，推动乡村产业兴旺是基础，这一基础要与乡村生态保护之间深度协调，防止出现以牺牲环境为代价的不可持续式发展模式，乡风文明和治理有效二者之间则相互促进、互相推动，可以通过文化浸润和制度完善形成和谐乡村发展新格局，生活富裕则是乡村地区产业、生态、文化以及治理等多个维度协同发力、相互作用的最终发展目标。因此，乡村振兴的“多维度协同推进、各要素相互支持”的综合式发展模式同样与马克思主义中国化理论当中的“统筹兼顾”的思想具有实践路径层面的契合性，二者均是以系统性思维去推动发展实践，保障了发展的整体性和可持续性。

(三) 动力机制的同源性

马克思主义中国化理论始终将改革创新作为促进社会发展的原生动力，从改革开放理论到新时代全面深化改革思想，其所强调的重点皆是破除体制机制障碍，进而激活社会发展内生动力，而在改革发展中马克思主义中国化理论始终围绕“人民群众是历史创造者”为中心，进而将人民群众作为推动社会进步与实践创新的主体和力量源泉。乡村振兴战略贯彻落地的动力机制同样源于改革创新，首先乡村振兴立足于乡村发展，深化推进农村土地制度改革、完善城乡流动要素机制、创新乡村治理模式，而这也有效破除了传统乡村发展的固有制度壁垒，为乡村振兴注入了源源不断的发展活力^[1]。其次，乡村振兴充分强调了尊重农民群体意愿、满足农民群体需求，以激发农民群体主观能动性为中心，从而鼓励广大农民群体参与乡村产业发展、生态保护和文化建设当中，使农民成为了乡村振兴战略的主角，而并非是“跟从者”。因此，马克思主义中国化理论和乡村振兴战略二者在动力机制层面具有一定的同源性，均是以改革创新为中心，以激活群众主体力量为抓手，进而打造了改革赋能与群众发力的多重动力驱动逻辑，为实现乡村地区高质量发展注入了源源不断的发展动力。

三、乡村振兴战略中马克思主义中国化理论的实践转化对策

(一) 加强党建引领，凝聚乡村振兴组织合力

马克思主义中国化理论所强调的重点是“党的领导是中国特色社会主义最本质的特征”，所以为了促进马克思主义中国化理论在乡村振兴战略中的实践转化，需要始终坚持党的引领，进而以党建引领为中心凝聚乡村振兴组织合力，将党的组织优势转化为乡村振兴发展动能。首先要强化乡村地区基层党组织建设，以党建为中心统筹乡村发展各环节，并且选优配强村“两委”班子，定期在基层党组织开展专题培训、实践锻炼等，以此来强化基层党员干部理论素养和实操能力，使之能够成长为马克思主义中国化理论的坚实践行者和传播者。并且，乡村地区发展中要积极搭建涵盖党组织、合作社、企业与农民的协同发展模式，形成以党组织为中心的综合发展模式，以党组织为引领整合乡村各类资源、打破部门壁垒进而形成发展合力，促进乡村地区实现高质量发展。

(二) 聚焦产业民生，推动发展成果惠及民众

马克思主义中国化理论中，“让发展成果更多更公平惠及全体人民”这一思想是重要的价值取向，将这一思想落实在乡村振兴战略中需要以推动乡村产业振兴为中心，积极改善民生，以此来促进理论与实践的深度融合，为乡村振兴注入发展新动能^[2]。在乡村产业发展中，要紧密结合乡村发展实际、立足于乡村资源禀赋，积极构建乡村特色产业发展模式，做到以乡村为中心打造独具地域特色产业，同时通过产业链各环节的深度开发使农民可以从中获益，为农民带来更为丰厚的经济收入。在民生改善层面，需要积极推动“民生优先”这一发展理念，进而深度统筹乡村地区教育、医疗以及养老等多重领域，如促进乡村义务教育学校硬件设施完善、促进优质医疗教育资源下沉乡村、立乡村养老服务等，以此推动乡村民生改善，为实现乡村振兴战略打下坚实的基础。

(三) 坚持生态优先，实现乡村可持续性发展

马克思主义中国化理论中强调“绿水青山就是金山银山”，这

一理念也为促进乡村地区生态发展与建设提供了根本遵循，有助于推动乡村的可持续发展。首先，要积极推动乡村地区生态环境整治，如乡村地区开展生活垃圾分类处理、生活污水集中治理、农业面源污染防控等，通过多元化生态环境整治减少乡村发展对环境所造成的污染，进而践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，激发乡村地区发展活力，为广大农村地区人民群众打造优美宜居的生活环境^[3]。其次，乡村振兴战略要贯彻落实“生态友好”发展理念，围绕生态保护推进乡村产业转型，如推动乡村生态保护与乡村旅游相融合去开发生态化康养、生态田园观光等特色化项目，既能实现生态环境保护，又充分利用了乡村地区资源禀赋，形成生态化乡村产业形势，助力乡村地区农民增产增收。

（四）立足乡村实际，精准对接群众现实需求

“具体问题具体分析”是马克思主义中国化理论的灵魂，因此马克思主义中国化理论在乡村振兴战略中的实践转化要立足于乡村实际，从而精准对接乡村地区人民群众现实需求，打破传统发展思维中“一刀切”的固化思维模式，而是要基于不同乡村的资源禀赋与群众需求而制定差异化的发展策略。首先，乡村振兴战略发展中要全方位开展调研，如开展入户走访、座谈会等全方位掌握乡村地区资源禀赋、产业基础、人口结构，同时又要了解农民群体在就业、教育以及医疗等方面需求，随后采取针对性的应对措施^[4]。其次，乡村振兴战略在贯彻落实中要充分尊重农民群体的主体地位，并且激励广大农民群体参与到乡村振兴战略的规

划制定以及实施中，以此防止农民群体在乡村振兴战略中参与度不足的问题出现，如在推进乡村地区项目建设期间，可以通过村民议事会广泛征求农村地区人民群众意见，使项目建设更加符合人民群众需求；在乡村产业发展中可以结合村民群体的意愿选择相适应的产业项目，进而激发村民参与的主观能动性，使农民群体可以在产业发展中获得收益，进而为农民群体带来更丰厚的经济收益。

四、结束语

研究发现，乡村振兴战略中，推动马克思主义中国化理论的实践转化具有深远的意义和价值，可以为乡村振兴战略提供方向引领与根本遵循，并且为乡村振兴战略注入源源不断的发展动力、激发乡村发展活力，达到推动乡村高质量发展、实现乡村振兴的发展目标。未来，随着数字化技术的大面积普及推广，马克思主义中国化理论在乡村振兴战略中的实践转化有望朝着数字化、智能化的方向融合实践，并且依托技术赋能优化乡村地区资源配置、提升乡村治理效能，进而促进乡村地区实现高质量发展。在后续的研究中，可以围绕不同区域乡村发展中马克思主义中国化理论转化的差异化路径寻求研究突破，进而切实促进马克思主义中国化理论在乡村振兴战略中精准实践转化。

参考文献

- [1] 赵海姣，许婵，罗惠娟，等.从乡村振兴战略谈马克思主义理论中国化创新发展[J].农业技术经济,2024(7):145-146.
- [2] 白小航，郭伟.乡村振兴战略对马克思主义城乡关系的理论和实践创新[J].农村经济与科技,2023(7):158-160,196.
- [3] 戴春平.乡村振兴背景下对农村干部进行马克思主义中国化理论传播的方法创新[J].广州广播电视台大学学报,2022(3):46-50.
- [4] 傅歆，孙米莉.乡村振兴战略重塑中国城乡关系——兼论浙江实施乡村振兴战略，构建新型城乡关系的探索与实践[J].观察与思考,2019(7):106-112.